

# BUNUL ECONOM

## ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)  
Pentru România 15 franci.

## PROPRIETATEA

„Reuniunii economice în Orăștie“  
Apare în fiecare Sâmbătă

## INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate  
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

## Cătră cetitori!

*Rugăm cu toată stima pe onorații noștri abonați și cetitori, să binevoiască a-și renovi abonamentul pe jumătatea a doua a anului de față. La numărul trecut am adăus mandatele postale de lipsă. (Cei-ce au primit mandate postale, deși au plătit pe anul întreg, îl vor folosi altădată ori îl vor da la alt cineva, care ar dori a se abona).*

*Cei-ce sunt încă în restanță cu plata și pe jumătatea întâia a anului, să binevoiască a ne trimite datoria, pentru a ne coperi măcar o parte a însemnatelor spese ce avem cu edarea foii.*

Administrația  
„Bunul Econom“.

## Cătră părinții români.

Anul școlar a trecut, suntem în vacanță, toți școlarii, mari și mici, se află pe la vetrele părintești. Cătră părinții români ne adresăm cu câteva cuvinte, asupra cărora îi rugăm să se gândească cât mai serios.

*Întâi și întâi să-și cumpenească tot omul puterile sale materiale și să se gândească că oare birui-va el toate greutățile șirului cutare mai lung sau mai scurt de ani, pe care copilul ori copiii săi ar avea încă a-l percurge pregătindu-se pentru cutare ori cutare carieră de viață?*

Dacă am un băiat, care a trecut cu bine spre pildă două ori patru clase gimnaziale, de sunt om cuminte mă voi întreba încă de pe acum, că oare putea-l-voiu eu ținea încă 6 respective 4 ani în gimnasiu și 3—4 ani după aceea la școli mai înalte? Și chiar de voi crede că l-ași putea susține, dar simt că pe când va găta el școala, eu încă nu voi mai avea vite în curte, nici moșie neîngreunată de datorii, ci eu sêrac, ear' ceialalți copii, frați ai studen-

tului, vor fi goi lipiți de glie, — apoi om cuminte nu vou fi de mă voiu hotărî a-l ținea totuși așa mult la școală, făcându-l pe el »domn mare«, ear' pe ceialalți și pe mine însumi cerșitori mari, precum durere vedem casuri nu prea rare. Pe urechea aceea încă se nu ne culcăm, că după-ce va fi el, alesul familiei, domn, apoi ne va ținea și ajuta el pe toți! Aș! Arătați-mi din toată suta unu de aceștia, și sunt mulțumit! Dar' nici atâția nu sunt atari. Și nu-i mirare că nu sunt, pentru-că un om ridicat din familie sêracă la treapta înaltă, d. e. de avocat, de profesor, de medic, etc, atunci se îngoadă mai reu, când ai gândi că s'a apropiat mai tare de înălțimea la care ai dorit să-l vezi. La pășirea pe treapta pentru care a ostent, i-se cer atâtea și atât de felurite cheltueli, că el, om țără capital dela părinți, e silit a face datorii pe omenie și pe nădejdea viitorului, și după-ce și-a ajuns scopul, e adecă profesor, avocat, medic, apoi 4—5 ani negreșit, dar uneori și mult mai mulți, el e silit a lucra numai și numai pentru a se scutura de multele datorii ce a fost silit să facă ca să țină pas cu pretențiile poziției sale și până a pune mâna pe pâne de ajuns! Și bieților săi frați și părinți, ajunși milogi, se tot vree, abea de le poate întinde ceva ajutor. Excepțiile sunt rare.

Eu cunosc o familie, în care erau (ba mai sunt), doi feciori și trei fete. Băeții dați la școală au învățat, ear' vându-i învățând, în părinți a tot crescut ambiția de a-i vedea tare învățați, și i-au ținut pe amândoi până au trecut gimnasiul și au făcut câte 4 ani de universitate, cheltuind fiecare, pe puțin zis, câte 4000 fl. Azi domnișorii sunt domni, sunt în posturi bune, au viață relativ norocită, cu rang și pâne, dar' cele trei, sêrmenele, cele trei surori, oneste, frumușele, lucrătoare, sunt tot fete în pèr la întristații lor părinți, și nu se pot mărita, pentru-că până domnișorii au umblat la școlile înalte,

puterile materiale ale părinților erau într'una supte cu tărie și s'au sleit cu totul, încât de cruțat, de pus ceva la o parte pe sama fetelor, nici vorbă n'a putut fi, și azi aceiași părinți cari au cheltuit pentru fiecare fecior 4000 fl., nu pot da câte 500 fl. unei fete, ca să o mărite, ear' fără acest ajutor material, vedem, durere, ce greu se poate mărita o fată, fie ea tot onestă, harnică și frumoasă. Și-apoi mai vine și aceea în socoteală, că dacă ai doi frați »domni mari«, nu te-ai mărita chiar după un ziler ori om prea de jos.

Ce au făcut dar' părinții aceștia? Și-au fericit ei sau și-au nefericit familia lor peste tot luat? Eu mai curând cred că au nefericit'o, și pe sine s'au nenorocit, căci nu poate fi nici o fericire ca o jumătate de inimă să-ți ridă vându doi feciori domni, și ceialaltă să-ți plângă într'una cu amar, vându zilnic naintea ta trei fete nenorocite, care așteaptă ziua de mâne, când nu vor mai fi părinții pe lângă cari trăesc, o așteaptă cu inima strâpunsă de cuțitul desnădejduirii. Ba între astfel de împrejurări nici de bucuria celor doi fii, nu te mai poți bucura!

Oare nu era mai bine dacă acești părinți opreau și pe cei doi fii în zborul lor spre domnie, ceva mai jos, și adunau ceva și pentru fiicele lor, și aveau poate azi doi fii domni mai mici, dar' și trei fete așezate după potriveală, bine? Nu ar fi și ei, părinții, și și familia toată, mai fericită ca azi?

Iată pentru-ce oprim azi gândul părinților români asupra creșterii fiilor, și le zicem: dacă vedeți și prevedeți, că încordarea cu școalele mai înalte vă poate duce la zile de durere pentru restul familiei, opriți-vă, îndrumați fiii voștri pe calea pe care îi puteți susține fără a prăpădi pe ceialalți!

Vom arăta și în deosebi, care carieră cam ce încordări recere, ca fiecare să poată da cu socoteala cam spre care să incline.

## Situațiunea agricolă în România.

Grindina căzută la începutul lunii n'a fost »un dazastru«, cum i-se zicea, spune »Amicul Agricultorului«, căci pe unde grindina a căzut, pricinuind se înțelege pagube, nicăeri nu s'a constatat pagube atât de colosale încât se le numim »dazastru«. Au fost prin rare, foarte rare locuri, pagube mari, dar' în general nu s'a ridicat peste 30 la sută.

E adevărat însă, că situațiunea agricolă din luna curentă *nu a fost spre mulțumirea cultivatorilor*; au fost ploii continue, cari au împedecat secerarea grâului în partea de jos a țerei. Dar' în partea de sus ploile n'au apucat secera.

Rapița însă a apucat a fi secerată înaintea ploilor și în mare parte treerată. Pe ici pe colo a rămas necărată de pe câmp și aceea se înțelege are o pagubă de 40—50 la sută.

*Porumburile (cucuruzele) sunt de o frumusețe rară*, mai cu seamă pe lunca Dunării și în județele limitrofe. În țara de sus sunt mai mici, din cauză că aci vegetația e naturalmente mai înapoiată, dar' totuși foarte frumoase și departe d'a fi suferit de ploii. Neapărat însă că ploile trebuie să înceteze acum și după-cum se pare sunt chiar pe sfârșite.

*Grâul a pierdut ceva din bunătatea lui*, pretutindeni pe unde au fost ploii multe și dese; totuși însă recolta promite a fi mult mai abundentă și mai

*frumoasă decât anul trecut* și se prevede pentru anul acesta un spor însemnat de producțiune.

## Pe aiurea și pe la noi.

Dăm în cele următoare o parte din tr'un articol mai lung, ce s'a publicat în ziarul „Conservatorul“ din România, articol ce se potrivește și pentru noi. Dacă am ținea în samă cele spuse în acel articol n'ar trebui să luăm lumea în cap, nici n'am fi siliți să ducem lipsă și să ne plângem mereu de sărăcie și de vreme grele.

„... Trebuie să înțelegem odată, zice articolul, că un peticel de pământ de lângă casa noastră, bine aranjat... poate să producă cu belșug *tot ce ne trebuie pentru casă*. Aceasta poate să scutească pentru noi o cheltueală de 200 lei (cam 200 coroane) anual. Deci acel petec de pământ este o avere pentru noi, dacă ne pricepem la folosirea lui, și el mai înainte poate să producă nimic.

La câștigul de după el, se mai adaogă și frumuseța; căci se știe că lucrarea înfrumusețează locul, făcând plăcere vederii. Unde mai pui și însănătoșirea locului, care este un prețios prilej pentru sănătatea noastră?

Un fost comisar, un funcționar scos din slujbă, un notar din sat care e înlăturat, în sfârșit un pețitor de slujbă, nici nu vor să știe dacă are o vie, un petec de pământ sau un juger, două de loc. El nu vrea să țină samă,

că acele locuri pot a-i îmbunătăți starea. El voește să aibă mult, fiindcă este crescut în mult și nici gândește la micile minuni ce le poți face cu agricultura! El nu voește să știe că *puținul bate pe mult, dacă este bine îngrijit!*

Agricultura în mic, cum sunt s. p. grădinile de legumi, și cultura pomilor, dacă au scăderea că nu sunt prea întinse, au și partea lor bună, că totul se poate face sub ochii stăpânului. Ear' ochiul stăpânului, se știe că face cât trei părți din întreaga lucrare. Și apoi îngrijirea de aproape a unui lucru, în agricultură, dă o așa de mare deosebire, încât această a făcut totdeauna lumea să se mire.

Și aci numitul ziar arată cazuri cât folos poate avea un econom după un singur juger de pământ, deși economii nostri cari au numai 1 juger, se țin nenorociți de „seraci lipiți“. Sunt seraci lipiți, pentru-că *nu știu cum să-l folosească cu destulă istețime* încât să tragă de pe el o avere întreagă.

„Un juger de pământ cultivat înțelepțește cu legumi, afirmă numitul ziar, dă anual 1200 lei, dacă e bine îngrijit. Și el poate fi arădat dela proprietar cu 60—70 lei.

Deci deosebirea este a celui ce a muncit. Această deosebire de peste 1100 lei este cu prisos destulă unui sătean harnic; ear' pentru un slujbaş face cât o slujbă de 100 lei pe lună.

Un juger de pământ pus cu cucuruz și săpat cu îngrijire de trei ori, poate produce pe ușor, până la 30

## FOIȚĂ

### INDURARE

— NOVELĂ —

(Urmare)

Mama Zoița mai frecă mâinile și picioarele Paraschivei, tot nădăjduind să mai poată scoate o vorbă din gura ei; dar' în zadar.

— Ce ne facem oare, Irino? Mi-e frică să nu moară în noaptea asta. Să chemăm pe părintele Vasile s'o împărțesească, că-i păcat să moară așa.

Prin troianul cel mare, Irina, turburată din creștet până în tălpi, înoată spre casa părintelui Vasile, aruncându-și din când în când ochii spre cerul senin și presărat cu stele. Un ger de și-se

lipea genele și nările! Spre apus, Irina zări o stea căzând. Un fior sguduitor îi trecu prin tot corpul. Cine știe, gândea ea, aceea o fi poate steaua mamei Paraschivei! Se grăbea să ajungă la casa părintelui Vasile.

— Sărut mâna, părinte, zicea Irina, bătând în geam. Vino, mă rog; mama Paraschiva trage de moarte și nu știu ce să facem.

— Care Paraschivă? întrebă réstit părintele Vasile, deschizând ușa.

— Apoi... Paraschiva vèdana, știi, acea care a avut un flăcău, pe Gheorghe... Acù e singură, flăcău i-a plecat la miliție.

— Da nu vezi ce vreme e afară, fă? Cum vrei să viu? Cine-a pus-o să se îmbolnăvească și ea tocmai acù?

— De, părinte, știu eu!... Ce să facem?

— Lasă-mă în pace; nu pot veni; nu moare ea până mâne.

Părintele Vasile îi trînti ușa în nas și dispărù. Irina rămase un moment aiurită, înaintea ușei. Își făcù cruce, blăstămând în gând și plecã.

Înainte de a intra pe poarta casei, la Paraschiva, se întâlni cu Moș Șerban.

— Da unde umbli așa târziu, Irino, fată?

— Ia păcate, Moș Șerbane! M'am dus la părintele Vasile să-l chem, că mama Paraschiva trage să moară, și e singură săraca, fără nici un ajutor pe lume de când i-a plecat Greorghe la miliție.

— L'ai găsit acasă pe părintele Vasile.

— N'a voit să vină. Era supărat pe semne. Mi-a zis, că nu moare ea până

măji metrice de cucuruz. Un proprietar care dă pământul său în dijmă la sătenii săi, luând toamna ca dijmă câte trei patru coșuri de porumb de pe pământul plin de mohor, abia ia 30 măji m. de cucuruz dijmă după 30 jugere de pământ.

De unde se vină această strajnică deosebire? Este bine înțeles că *din deosebirea de îngrijire!*

În Belgia, crumpenele joacă un rol de frunte în hrana omului. Ele nici odată nu se vând mai scump decât cu 5 centime (fileri) kilo, fiindcă sunt tare multe! Și cu toate astea, *acolo un juger de pământ în hotar costă 120 lei arândă pe an!* Și totuși se ia în arândă și arândașul are folos mare după el!

La noi un juger de câmp se dă în arândă cu 20 lei anual, și cu toate astea crumpenele la noi se vând cu 10—15 bani kilogramul.

Făcând o asemănare între noi și Belgieni, și luând ca mijloc de asemănare crumpenele, găsim, că pământul la noi fiind de 6 ori mai eficient ca cel din Belgia, ear' crumpenele de trei ori mai scumpe ca acolo, *noi suntem de 18 ori mai indolenți* (leneși, nepăsători, neștiutori)....

Nu e vorbă, și la noi muncesc oamenii, și prea e mare deosebirea între noi și belgieni, dar' pe semne că la Belgieni se mai adaugă și *priceperea*, știința în economie, care la toată întemplantarea dă și ea 50 la sută din câștig...

Se tot vorbește la noi, că școalele ne-au produs prea multă lume învățată

mâne. Pecat de D-zeu moș Șerbane, se moară așa, negrijită. Cum nu i-e trică c'o se-l știe cel de sus!

Irina vorbea, aproape plângând. Moș Șerban nu zise nimic; ferbea însă de mânie. Auzi! gândea el, se lase o femeie se moară așa ca un câne! Și mai zice că-i popă cu carte! Săracu părintele Constantin, era om cu frica lui D-zeu. Mi-aduc aminte, că la moartea nevastei mele a stat o zi și o noapte la căpătâiul ei.

Tot gândind așa, moș Șerban se vazu întrând în ograda părintelui Vasile. Bătù la fereastră.

— Ear' ai venit, fă? strigă o voce răgușită din casă.

— D'apoi bine, părinte, zicea moș Sandu, nu e pecat de D-zeu se lași se moară un suflet de creștin așa negrijit?

și că din această cauză unele îndeletniciri, cum este agricultura ș. a., au dat înderēt. Dar' de când învățătura a început să fie o nenorocire pentru îndeletnicirile folositoare? Eu știam, că învățătura și mintea însutește câștigul, ear' acuma aud, că suntem nenorociți din pricina că suntem „învęțați“.

Noi învățați? Doamne ferește!

*Țara este plină de savanți?* (oameni foarte învățați). Feritu-nea D-zeu de una ca asta!

Eu cred, că țara e plină de *scribi*, și aicea e nenorocirea!

Învęțătura este o peatră prea scumpă. Ea nu se poate găsi pe toate drumurile.

Cât pentru omul adevărat învățat, el este totdeauna o fericire pentru comuna sa, și din punct de vedere al înaintării în învățătură, cât și al înaintării în avere!

Poetul Virgiliu era om învățat, dar' știea să altoiască pomi și se-și întocmească o grădină frumoasă. El cunoștea oamenii, vitele și plantele.

Poetul Goethe a fost savant, el a descoperit bulbul din virful rădăcinilor la plante. Tocmai taina lor.

Iată oamenii învățați! Toți ceilalți, este bine *se se apuce de muncă*. A și scrii pe hârtie, nu poate se-ți întemeze dreptul, ca ceilalți oameni se muncească pentru tine.

Dață știi se scrii, se însemnezi ce ai muncit, ear' nu se te faci socotitor la munca altuia.

Adăugăm din partea noastră: că

— D-ta ești, moș Șerbane?

— Apoi... eu părinte. Fie-ți milă de creștina cea de Paraschivă, că e femeie săracă, se n'o lăsăm se moară așa!...

— Ce se-i fac, și eu is bolnav. Da, voiu veni, pleacă înainte că te ajung.

Moș Șerban pleacă cu sufletu împecat, că a făcut o faptă bună.

Se crăpa de ziuă și Irina, obosită de veghere, stătea înaintea vetrei, ascultând cum Paraschiva horcăia într'una. La lumina focului, abea zărea lumina de ceară galbenă din dosul icoanei din părete. Din când în când o fura somnul și ear' se deștepta când Paraschiva scotea câte un horcăit mai tare.

De n'ar muri, până o veni părintele! gândea ea.

Abea începeau se se distingă lucrurile din casă la lumina slabă a zilei

cu cât cel-ce are o bucată de loc este mai învățat, cu atâta el, pe temeiul învățăturii, trebuie se o știe lucra mai bine și se scoată venit mai mare din ea.

## INGRIJIREA VITELOR

### Adăpatul.

Adăpatul este o lucrare de însemnătate foarte mare în economie, și greșelile săvârșite cu prilejul adăpatului au urmări adesea foarte păgubitoare. Asemenea greșeli se săvârșesc atât vara cât și iarna.

Apa bună de beut pentru animale o poate cunoaște ori și cine. Apa, care-i place omului, face bine și animalelor. Dar nu e de ajuns, că apa se fie bună; trebuie se se țină samă de anumite legi neapărat de lipsă, pentru-ca nu numai se nu se primejduiească sănătatea animalelor, ci dinpotrivă se le facem se prospereze, se le umble bine.

Apa de beut pe lângă că e destul de bună, trebuie se nu fie prea rece. Apa dată prea rece animalelor le pricinuește aprinderi de plămâni, boale de stomac (rînză), ș. a., cu deosebire fiind animalele inferbentate. De aceea apa de fântână și peste tot de isvor, trebuie scoasă cu un ceas două mai înainte și lăsată se se astâmpere încâtva de razele soarelui.

Apa sălcie de obicei face rău animalelor. Neavând altă apă la îndemână, ci numai de cea sălcie, trebuie se punem în fie-care găleată cam o jumătate decilitru de oțet. Cu chipul acesta

ce venea prin fereștră. Irina sări deodată drept în picioare. Somnul o doborise și adormise. Stătù un moment nedumerită, ținându-și suflarea. N'auzea nici o mișcare, nici o suflare. Se repezi spre laviță, dând un țipăt de spaimă. Luă repede lumina de după icoană, o aprinse și voi se i-o pună în mână. Mănele și picioarele Paraschivei erau sgârcite și țapene ca de ger. La flacăra plângătoare a luminării, zări tața Paraschivci galbenă ca ceara. Gura deschisă, ochii holbați și stinși.

Picioarele i-se tăiară. Infipse repede lumina într'un cui de pe colțu lăzii din capetul laviței și alergă într'un suflet la masa...

Peste un ceas, casa Paraschivei era plină de lume. Babele într'una făcându-și cruce și rugându-se lui D-zeu s'o ierte.

se înlătură încât-va urmările ei stricăcioase.

Apa de ploae și de riu, chiar turbure fiind, nu prea face rău animalelor. Nu e rea nici apa din lacurile formate de riuri și riulețe. Cea din bălți formate în urma ploilor e mai rea, și nu o beau decât rumegătoarele; dar și aceste adesea se bolnăvesc.

Rele și nesănătoase sunt apele din mlaștin și peste tot din bălțile cu un strat verde pe deasupra. Deci animalele trebuie ferite cu ori-ce preț a bea ast-fel de apă.

Rea și vătămătoare din cale afară este și apa din bălțile unde s'a topit cânepa și inul. Bînd animalele ast-fel pe apă, ca și când le-ai da venin.

Grijiți deci, cum faceți adăpatul animalelor. Căci o mică greșală poate avea triste urmări.

## Despre ținerea găinilor.

Plugăria noastră nu are puțința a cumpăra carne de câte-va ori pe săptămână, cum fac orășenii; dar' se știe ajută pe altă cale. Aproape fie-care plugar ține la casă câte un rîmător și câteva găini. Dela rîmător își agonisește nu numai grăsimia trebuincioasă la gătitirea celor mai multe bucate, ci și carnea pentru timpul iernii. Dela găini agonisește ouele, atât de trebuincioase pentru casa săracului și bogatului, peste vară carnea cea foarte gustuoasă de puiu, din când în când carne de găină, apoi penele, și nu arareori parale,

Irina, mama Zoîța, mama Ruxanda și alte femei, făceau pregătirile de înmormântare.

Pe la amezii de-abea veni și părintele Vasile, însoțit de dascălul Irimia. Se îngrozii și el de sărăcia ce văzù în casa acea. Cerù, răstit, dascălului patrahiru și cartea; mormăi câteva cuvinte și plecã spunënd dascălului s'e-i mai ce-tească el ceva.

Tot satu pusă mână dela mână, și numai așa părintele Vasile se îndură să vie a doua-zi la înmormântare.

Când moș Șerban, și moș Sandu așezau sicriul pe năsălii, Irina începù a plânge cu hohot.

Un prapur, două țeșnice și o strachină cu colivă complectau cortegiul sărac.

Patru oameni pun umerii sub ca-

frumoase parale din vînzare ouelor și puilor. Ear' cine se pricepe cum trebuie la îngrijirea găinilor, cine alege soiurile cele mai bune și mai ouătoare, cine știe taina de a face ca găinile să ouă neîntrerupt în timpul iernii și se prăsească pui primăvara cât mai de timpuriu, — acela face bani frumoși; pentru-că cum se știe ouele peste iarnă sunt foarte bine plătite, bucata cu câte 2—3 cr. și la oraș puii foarte timpurii se plătesc primăvara și cu câte un floren părechea, cu toate-că abia sunt ca niște potfirniși și abia le-au crescut penele.

Și apoi se nu uităm că pentru ouele, ce se trimit dela noi în alte țării, se agonisesc în total multe milioane, și mai multe s'ar agonisi pe lângă o îngrijire mai înțeleaptă a găinilor; ce e drept, în cei zece ani din urmă s'au făcut multe înouri folositoare cu privire la îngrijirea găinilor, dar' pentru aceea totuși trebuie să se introducă și alte îmbunătățiri, ca să putem trage cel mai mare folos din cultura lor.

Locuința necurată este cea mai mare pedecă. Odinioară se credea că ori-ce butură și ori-ce unghet ar fi potrivit de locaș pe sama găinilor; în micile economii chiar și azi se judecă astfel. Locuința galițelor de obicei e prăbușită și constă din scânduri stricate, cari nu se mai pot întrebuița pentru altceva; prin ea străbate după plac vîntul, ploaea și zăpada. Chingile, pe cari au să doarmă, une-ori sunt atât de înguste, încât e un adevărat chin pentru bieteile găini a sta pe ele câte 16 oare în nopțile lungi de iarnă. Fi-

petele năsăliilor și cortejul plecã tăcut, înotând prin troianul de omăt, spre biserică. Mai din toate casele eșiau oameni, femei și copii ca să petreacă la groapă pe săraca Paraschiva.

Ce păcate! se văitau babele. A murit săraca, fără să-și vază băiatu.

La marginea gropii, părintele Vasile ceti prohodul de-o scăpare. Toți aruncară câte o mână de țărînă peste sicriu, pe când Irina întindea peste groapă, o găină de pomană.

Lumea începù să se depărteze de groapă ștergënd o lacrimă.

— S'o dus de-acù, săraca Paraschiva! zicea Zoîța.

— Da mai bine c'a stîns-o D-zeu, zicea mama Ruxanda, că tot să chinuia de geaba.

(Va urma).

rește nu peste tot locul e așa, dar' uneori, și în economiile zise de model sau de pildă, locuințele găinilor se află în stare înspăimîntătoare.

Cele spuse până aici nu sunt însă cel mai mare rău. E o scădere și mai mare, că locuința găinilor nu se curată cu anii. Aceasta nu numai strică aerul din cale afară, ci face de găinile și uneori chiar casa se umple de câte gînganii uricioase.

Altă nevoie este îmbulzala. Adesea se pot vedea într'un cotecior zeci de găini îmbulzite peste măsură.

Și totuși pentru a se schimba aceste nu se cere nici cine știe ce osteneală și cheltueli și nici multă pierdere de timp. Cea dintăiu cerință este ca locuința găinilor să se curețe cât de des. Pe jos să se pună năsip sau pămînt uscat, pentruca să se înlătore mirosul, umezala și incingerea boalelor.

(Va urma).

## ȘTIRI DE TOT FELUL

**Beția stîmpărată în Rusia.** Se știe că Rușii sunt vestiți beutori de »vutki« (votcă, rachie). De curënd guvernul rusesc a monopolizat vînzarea spiritului, oprind vînzarea mai ales în Dumineci și sêrbători. De atunci — după cum constată primredactorul foii »Brzawsky Wjedomosti« — patima beției a scăzut mult pe sate între țărănime, care nu mai capetă pe credit beaturi și trebuie să-și cumpere în zilele de lucru și pentru sêrbători, așa că atunci fiind omul treaz, își stăpânește pofta și lăcomia și cumpără mai puțin! De atunci s'au împuținat în mod simțitor robii prin temniți și a scăzut numărul licitațiunilor pe moșiile țărăneșii. Cu toate acestea rămâne încă destul de lucru instrucției până va putea lumina poporul și a-l scăpa de urmările ruinătoare ale beuturii.

**O frumoasă serbare militară** a avut loc Dumineca trecută aici în Orăștie: Regimentul rom. de infanterie 64 a sêrbat, ca în toți anii, aducerea aminte de eroismul cel strălucit pe care feciorii acestui regiment l'au arêtat în rêsboiul cu Prușii în 66 la Biskupitz. În êstan serbarea militară a fost mai frumoasă ca altă-dată întrucât a fost împreunat cu ea și un serviciu bisericesc arangeat

anume sub cort în câmp, pe aşazisul „Dealul Bemilor“. Serviciul a fost pontificat de dl protopresb. V. Domşa înălţat fiind mult prin frumoasele răspunsuri corale a vrednicului cor bisericesc condus de dl I. Branga. S'a făcut sfinţirea apei şi o parte de liturgie. S'au ţinut feciorilor şi vorbiri potrivite, îndemnaţi fiind a ţine minte eroismul părinţilor lor şi la vreme de lipsă a fi nu mai puţin eroi ca dînşii.

**Societate pentru crearea unui fond de teatru român** îşi ţine eştan adunarea generală la Şimleul Silvaniei în 1 şi 2 August n. (19 şi 20 Iulie v).

**Petrecere în Mesentea.** Din Mesentea (tractul Alba-Iulia) primim o ştire îmbucurătoare: Această comună mică, abea de 70—80 familii, s'a fost apucat înainte cu câţiva ani de zidirea unui local de şcoală modern, corăspunzător, frumos. Poporul, grupat în jurul tînărului preot V. Oţoiu, a dus cu bine lucrul înainte, până a gătat zidurile, le-a pus sub coperiş, dar' celelalte lipseau. Când se dee înainte pentru terminarea de tot a şcolaei, oameni fără inimă au început a vîri zizanie între popor, că se n'o mai gate că nu mai e de unde Mulţumită însă stăruinţei de fer a tînărului preot, ajutat de o parte bună a fruntaşilor bisericeşti, după încordări şi ostenele mari, azi noua şcoală e deplin gata, şi e frumoasă, modernă, că ar putea fi fală ori-cărui sat de trei-ori mai mare.

La 22 Iulie st. v. a. c., va avea loc sfinţirea noului locaş al culturii, şi pe atunci fruntaşii buni ai bisericii vor arangea şi o petrecere frumoasă, în favorul şcolaei.

D-zeu se le ajute, şi noi îndemnăm pe cititorii nostri din partea locului, a sprigini acea petrecere.

Părintele Oţoiu şi spriginitorii săi fie lăudaţi!

**Preot în Cănelul de sus** a fost chirotonit sептэмăna asta dl Dionisie Mateş. Li dorim spor bun în noua carieră.

**Foc din trăsnet în Turdaş.** În 18 Iulie n. descărcându-se asupra comunei vecine Turdaş o furtună, trăsnetul a lovit în şura economului Ioan Vlad, care s'a aprins îndată arzând din

preună cu tot grâul adunat în ea. Focul a sărit şi la vecinul Iosif Lula în şură, arzându-o asemenea cu tot grâul din ea. Şurile au fost asigurate, dar' grâul nu.

**Secetă în Rusia.** Din Petersburg se anunţă, că provinciile Sarafoff, Samora şi Astrahan sunt bânuite de o mare secetă, care va avea drept urmare nimicirea sēmănaturilor. E temere de o nouă foamete.

**In valurile Oltului.** Se scrie din Rîmnic-Vilcea (România) că Oltul, crescut mare, aduce în valurile sale furioase aproape zilnic cadavre de oameni şi de vite, obiecte casnice, birne, acoperişuri de case, etc. Toate acestea vin din Transilvania, unde Oltul, în urma ploilor mari, a făcut pustiiri. Astfel locuitorii din R.-Vilcea de pe malul Oltului, au văzut cu îngrozire la podul de fer Goran, 2 cadavre răstogolindu-se în valurile Oltului.

— **Logodnă.** Dl Dumitru A. Mosora, învăţător în Selişte şi-a încredinţat, Joi în 28 Iunie st. v., de fitoare soţie pe d-şoara Maria Turdeşan, învăţătoare în Gurariului. Felicitările noastre.

**Pentru masa studenţilor din Brad** încurg încă binefăcătoarele contribuiri. Cea mai nouă listă publicată de comisia administrativă a Mesei, arată că au mai încurs:

Din Deva (prin dl Dr. A. Vlad) 24 cor.; din Orăştie (prin dl protop. Domşa) 16 cor.; din Boroş-Sebeş (prin dl G. Popa) 7 cor.; din Hunedoara (prin dl Teofil Tulea) 60 cor.; din Lugoj (prin dl C. Bredicean) 97 cor. 80 fil.; din Bistriţa 13 cor.; din Făget (prin dl I. Bogdan) 14 cor.; din Păclişa 43 cor.; din Ţinţari 5 cor. 60 fil.; din Caransebeş 4 cor.; din Oraviţa 56 cor.; din Cebea (prin dl par. Jurca) 20 cor.; ear' ca singuratici:

„Sentinelă“, bancă, 20 cor.;  
Dr. A. Vlad, Deva, încă 5 cor.;  
Dr. P. Oprişa Brad, 50 cor.;  
G. Părău Brad, 20 cor.;  
I. Şinca, Găunoasa, 2 cor.;  
„Ardeleana“, Orăştie 100 cor.

**Legea de pressă în Rusia.** Din Petersburg se anunţă, că noua lege de pressă, mult aşteptată, s'a pregătit

deja; prin ucazul Ţarului se desfiinţează asprimea de până acum. Foile sunt scoase de sub censura extraordinară din trecut, aşa că ele pot să se mişte mai liber.

**Un Român bun de inimă.** Din Ploeşti se scrie „Gazetei“ următoarele: În 26 Iunie v. s'a făcut în Ploeşti înmormentarea generosului şi de toţi iubitului *George Dobrescu*. A asistat la înmormentarea acestui vrednic cetăţean un public imens, persoane din tot ce are Ploeştii mai distins. Dobrescu fiind Român transilvănean din frumoasa comună Rêşnov de lângă Braşov, *el nu şi-a uitat nici-odată de fraţii săi de acasă*. După cât sunt informat, *el a contribuit la zidirea bisericii române gr. or. din Rêşnov cu 10,000 Lei*. La actul înmormentării a asistat din Rêşnov dl George Proca, inv. pensionat şi proprietar. D-sa a ţinut la morment un discurs mişcător, în care a arătat sentimentele generoase ce au călăuzit pururea pe răposatul faţă de fraţii săi de acasă, drept aceea, în numele bisericii şi şcolaei din Rêşnov a dat espresiune regretelor şi durerii adânci pentru pierderea prea timpurie a consăteanului şi binetăcătorului generos.

**Căpitan de honvezi escroc.** Căpitanul de honvezi Lükö Barna din Seghedin a fost judecat la 9 luni închisoare şi pierderea gradului de ofiţer, pentru-că a subtras 800 coroane din banii regimentului. El este om tînăr, în vîrstă abea de 28 ani, e de puţin timp în Seghedin, şi a fost în stare să facă cu o uşurinţă de minte de necrezut, par'că în fugă, 24.000 cor., datorie numai aci în oraş.

**Zăpadă în Iulie.** Se scrie din Bucureşti, că Luni pe la orele 3 după amiazi a început să cadă asupra capitalei României o ploie măruntă şi rece, amestecată cu rari fulgi de zăpadă. Termometrul a scăzut în câteva minute în mod simţitor.

**Trăsnete.** Din Orşova află Drapelul, că Marţia trecută s'a năpustit asupra oraşului o ploaie torenţială, aşa că stradele erau toate inundate. Trăsnetul a lovit trei cai. O biată femeie din Ieşelniţa a căutat scut contra ploii într'un restaurant, lăsându-şi caii cu

trăsura afară. Trăsnetul a lovit în ambii cai, dintre cari unul a rămas mort.

În Turnu-Severin a lovit și ucis trăsnetul cu câte va minute mai târziu caii unui birjar de acolo, pe când birja și birjarul au rămas neatinși.

**Cholera în Ungaria?** Din Tokaj se anunță că acolo a murit o femeie de cholera nostras.

**»Banca Balcanilor«.** „Times“ din Londra zice, că a aflat din Viena, că un grup de capitaliști slavi se ocupă în acest moment cu planul de a fonda o mare bancă, care ar avea sediul ei în București și sucursale la Belgrad, Sofia și Cetinje. Această casă de bancă ar avea să figureze ca „Banca Balcanilor“. Scopul ei principal va fi de a face împrumuturi statelor balcanice.

**Se caută o mireasă cât un munte!** Conte Pierre Court din Paris a pus premiu 100,000 franci unei părechii de oameni uriași și sănătoși, cari doresc a trăi împreună. Respectivii pot fi de ori-ce naționalitate. Până acum s'a prezentat la premiu un Englez înalt de 2 metri 20 cm. Fiind-că până acum mireasa nu s'a înștiințat, și cu finea lunii acesteia terminul de concurs trece, „mirele“ își caută o mireasă de mărimea lui, cu care să poată trăi tericid din cei 100,000 franci. Avis fetelor și veduvelor cari sunt dela 2 metri în sus!

**Scoaterea din gât a oaselor de pește înghitite.** După cum se scrie, nu tot-deauna reușește medicul să scoată cu instrumentele sale un os de pește pe care l'a înghitit cineva. În schimb însă s'a reușit în multe cazuri și chiar grave, depărtarea acelor oase prin înghițirea de oțet, care moaie oasele. D-rul Schiep-Stettin întrebuițează pentru același scop apă amestecată cu 1—5% acid (Salzsäure), care accelerează muierea oaselor și mai mult.

**O nenorocire pe Tisa.** La Nagy-Szóllós o societate mai mare de domni și dame a interpretat o excursie cu luntrița pe Tisa. Într'un moment de nebăgare de seamă luntrița s'a resturnat, iar societatea întreagă a căzut în apă. Toți au înnotat până la mal, afară de o dumnișoară Elza, fiica unui mare pro-

prietar din N.-Szóllós, cu numele Literáthy care s'a inecat. Cadavrul l'au dus valurile până la Péterfalva, unde au fost scos afară.

**Un om sêlbatec în arest.** Vineri dimineața polițiștii din Oradea-mare au aflat înaintea catedralei greco-catolice un colos de om în stare aproape sêlbatecă și l'au dus în arestul poliției. Fața i-e toată acoperită de păr, capul cu păr cât o claie, trupul de jumătate gol, și de construcție adevărat uriașă. Se vedea din toată ținuta lui, că afară de mama natură sigur nu va fi avut alt crescător. Cine știe prin cari codri va fi petrecut până acum și în ce chip a rătăcit până jos la Oradea. Când l'au prins polițiștii, a căzut fără simțiri, și așa leșinat a fost dus în arest. Cercetându-l apoi medicii au constatat, că acest necunoscut uriaș, care sus prin codrii sei sigur va fi susținut lupte grele cu urșii și celelalte dihanii, în oraș a fost învins de — rachi u. Până acum nu s'a putut constata cine și de unde e.

**Babă polițist de noapte.** Greutățile politice apasă așa de greu asupra comunelor, încât inventivii locuitori din Doboca au hotărît să facă cu rëndul pe paznicii de noapte, pentru a se scuti de cheltuiala plățirii unui polițist de noapte. Și serviciul îl fac nu numai bărbații, ci și femeile; mai ales babele, cari ș'asa nu prea pot dormi mult. În zilele trecute, spune un ziar maghiar, s'a prezentat comisiei polițienești din Dunaszekcső, drept polițist din Doboca, o femeie de 70 de ani.

**Un Român comandant turo.** La Serco în Macedonia a fost spartă o bandă bulgărească și căpitanul ei omorât prin o trupă de soldați turci, comandați de Românul macedoneu Runcu.

### Mulțumită publică.

Pentru repararea bisericii gr-or. din Deva au binevoit a contribui domnii: Romul Coțoiu, comerciant în Baia-de-Criș 10 cor., Ioan Mirza din Deva 10 cor., Avram P. Pêcurariu, protopresbiter gr-or. în Ilia-Murêșană 10 cor., Simion Borha, assesor la sedria orf. 10

cor., curtea cu jurați din Deva și anume, domnii George Gila din Deva 2 cor.; Daniel Ianoș din Deva 2 cor., Hirsch Samuel din Deva 2 cor., Florian Bugiu, din Zam 2 cor., Eliu Aurel din Hațeg 1 cor., Petru Mircea din Deva 1 cor.; ear' din venitul petrecerii cu joc, aranjată de tinerimea română din comitatul Hunedoarei au incurs 37 cor. 75 fil., din venitul teatrului aranjat din partea meseriașilor din Deva 59 cor., 40 fil. și însoțirea de anticipațiune și credit »Hunedoara« din Deva 300 cor.

Primească deci acești binefăcători contribuenți pentru ajutorul dat întru realizarea scopului sfânt și nobil, cele mai călduroase mulțumite.

Deva, la 14 Iulie 1901.

*Dionisie Ardelean,*  
epitrop.

Din însărcinarea „Reuniunii Economice“:  
Eidtor și redactor responsabil: Ioan Moța.

Sz. 1828—1901.

### Faeladás.

Nagy-Almás község határában (algyógyi járás) »La páraú Markueszk« dülöben 9-68 hold bükkös, szállaserdő kihazsnálása engedélyeztetvén 1000 (egy-ezer) korona kikiáltási ár mellett, arra az árverés f. év és hó 31-én d. e. 10 órára a körjegyzői irodába (Nagy-Almás) kitűzetik.

Árverelők 10% bánatpénzt kötelesek az árverés vezetőjénél letenni, esetleg ajánlataikat hasonló összeggel avagy annak megfelelő értékpapírral ellátni.

Feltételek iránt értesülhetni: 1) Déván a m. kir. állami Erdőhivatalnál; 2) Szászvároson a m. kir. Erdőgondnokságnál; 3) Algyógyon Főszólgabirói hivatalnál, végül N.-Almás községelöljáróságánál.

A községi előljáróság

N.-Almás, 1901. évi július hó 7-én.

*Szentiványi Elek* jegyző.  
*Krompa Ilie* bíró.

467—1901 vgrh. sz.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai

kir. törvényszék 1900. évi 5553 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt »Ardeleana« pénzintézet javára Lupsa Ioszif I. Iuon s társai ellen 210 kor. s jár. erejéig 1900. évi augusztus hó 21-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 640 koronára becsült következő ingóságok, u. m. szarvasmarhák, 1 vaseke, széna és buza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a dévai kir. járásbiróság 1901-ik évi V. 881/4 számú végzése folytán 210 kor. tőkekövetelés ennek 1898. évi január hó 8. napjától járó 6 % kamatai,  $\frac{1}{3}$ % váltó díj és eddig összesen 41 kor. 50 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Maros-németin alperes lakásán leendő eszközlésére **1901. évi július hó 27. napjának délelőt 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Déván, 1901. évi július hó 5. napján.

DOZSA SAMUEL,

kir. bir. vég.

519—1901. kir. végr. sz.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólírott kir. bírósági végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1901. évi V. 296/7 számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt »Ardeleana« pénzintézet javára Dutzik Alois és társai elleni 340 kor. tőke ennek 1896. évi 12/V-től 6% kamatai 15 kor. 40 fill. eddigi valamint ezuttali 4 kor. 10 fill. árverés kitűzetési költségek erejéig kielégítésként le és felülfoglalt és 720 koronára becsült omnibus, kocsis, lóvak és szerszám birói árverésen el fog adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1901. évi V. 296/8 számú végzése folytán a helyszínén vagyis Szászvároson ados lakásán leendő eszközlésére határnapal *1901. évi július hó 27-ik napjának délutáni 4 órája* tűzetik ki, a midőn is a fenti ingóságok esetleg becsáron is azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni.

A befolyandó vételár pedig birói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi július hó 9-án.

**Rácz Árpád,**

kir. bir. vég.

356—1901. kir. végrh. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólírott kir. bírósági végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-czk. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1900. évi V. 361 számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt »Ardeleana« pénzintézet javára Bildea Danilla és társai bucsumi és szerekai lakosok elleni 600 kor. tőke ennek 1897. évi 16/VI-től 6% kamatai 70 kor. 40 fill. eddigi valamint ezuttali 6 kor. 20 fill. árverés ki-tűzetési költségek erejéig kielégítésként le és felülfoglalt és 3248 koronára becsült lóvak, ökrök, tehének, csikó, buza, borjúk, szélrosta, kukoricza, sertések, szekerek, kocsis és széna birói árverésen el fog adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróságnak 1900. évi V. 361/6 számú végzése folytán a helyszínén vagyis Szerekán községében adósok lakásán leendő eszközlésére határnapal *1901. évi augusztus hó 3-ik napjának délelőtti 8 órája* tűzetik ki a midőn is a fenti ingóságok esetleg becsáron és azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni.

A befolyandó vételár pedig birói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, 1901. évi július hó 10-án.

**Rácz Árpád,**

kir. bir. végrh.

373—1901. végrh. szám

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1901. évi 2663 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas ügyvéd által képviselt Ardeleana pénz és hitel intézet javára Zsurzs Petru és társai ellen 164 kor. s jár. erejéig 1901. évi május hó 23-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 602 koronára becsült következő ingóságok u. m. Zsurzs Pétrunál Voján gazdasági épületek és juhok, Pópa Áronnál sertések, szekér és gazdasági épületek, Pópa Nikulájnál Porkurán szarvasmarhák, ló, sertések és gazdasági épületek. Ez utobbiak áronban Dr. Todor Vazul ügyvéd által képviselt »Zlagneana« zalatnai takarékpénztár javára 1901. évi hó április 3-án 354 kor. s jár. erejéig már letettek foglalva. Továbbá Glodeán Vasiliánál Erdőfalván kocsis és szilvás kádok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1901. évi V. 128/2 számú végzése folytán 164 kor. tőkekövetelés, ennek 1898. évi szeptember hó 11. napjától járó 6 % kamatai,  $\frac{1}{8}$ % váltó díj és eddig összesen 46 kor. 40 fill. biróilag már megállapított költségek erejéig Erdőfalván *július 24 d. e. 9 Voján július 24 déli 12 óra* és porkura községében adósok lakásán leendő eszközlésére *1901. évi július hó 24. napjának délutáni 3 órája* határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is le fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt algyógyon 1901. évi július hó 7. napján.

RUSZULY IMRE

kir. bir. végrh.

357—1901. végrh. sz.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólirott kir. bírósági végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 746 számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana” pénz intézet javára Loboncz Nikolae és társai szerekai lakosok elleni 1600 kor. tőke, ennek 1898. évi 14/XI-től 6% kamatai 100 kor. 74 fill. eddigyi, valamint ezutali 6 kor. 20 fill. árverés kitüzetési költségek erejéig kielégítésként le és felültoglalt 3248 koronára becsült lóvak, ökrök, tehének, csikó, buza, borju, szélrosta, kukuricza, sertések, szekérek, kocsi és széna birói árverésen elfog adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 746/4 számú végzése folytán a helyszínén vagyis Szereka községében adósok lakásán leendő eszköz-  
lésére határnapal 1901. évi augusztus hó 3-ik napjának délelőtti 1/2 10 órája tüzetik ki a midőn is a fenti ingóságok esetleg becsáron is azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni.

A befolyandó vételár pedig birói letétbe fog helyeztetni.  
Kelt Szászvároson, 1901. évi julius hó 10-én.

RÁCZ ÁRPÁD,  
kir. bír. végrh.

### „ARDELEANA”

INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACȚII IN ORĂȘTIE

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de rezervă: cor. 330.000  
(92) Depuneri: peste cor. 2.000.000. 29—

Institutul face următoarele operațiuni, la cari recomandă serviciile sale:

- |                                                                                                  |                                                    |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------|
| 1) acordă împrumuturi cu interese de 8%;                                                         | 4) cumpără și vinde mărfuri și produse;            |
| 2) primește depuneri, dela particulari cu 5 și cu 5 1/2, ear' dela corporațiuni culturale cu 6%; | 5) arândează și exarândează realități;             |
| 3) cumpără și vinde realități;                                                                   | 6) cumpără și vinde efecte publice;                |
|                                                                                                  | 7) mijlocește operațiuni, specificate sub 3, 4, 5. |

Ori-ce atacere se poate rezolva verbal în biuroul institului, ear' în scris prin corespondență.

Orăștie, 1901.

Direcțiunea.

358—1901. kir. végrh. sz.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alólirott kir. bírósági végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 757 számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana” pénz intézet javára Loboncz Nikolae és társai szerekai lakosok elleni 400 kor. tőke, ennek 1898. évi 7/XI-től 6% kamatai 64 kor. 24 fill. eddigyi, valamint ezutali 6 kor. 20 fill. árverés kitüzetési költségek erejéig kielégítésként le és felültoglalt 3248 koronára becsült lóvak, ökrök, tehének, csikó, buza, borju, szélrosta, kukuricza, sertések, szekérek, kocsi és széna birói árverésen elfog adatni.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 757/4 számú végzése folytán a helyszínén vagyis Szereka községében adósok lakásán leendő eszköz-

lésére határnapal 1901. évi augusztus hó 3-ik napjának délelőtti 1/2 12 órája tüzetik ki a midőn is a fenti ingóságok esetleg becsáron is azonban csakis készpénz mellett fognak eladatni.

A befolyandó vételár pedig birói letétbe fog helyeztetni.  
Kelt Szászvároson, 1901. évi julius hó 10-én.

RÁCZ ÁRPÁD,  
kir. bír. végrh.

### SCÂNDURI ŞI LEMNE DE ZIDIRI

### ŞI ȚIGLĂ DE COPERIT!

Cel mai bogate dposit de scânduri, precum și de lemne de tot felul trebuincioase la zidiri, cum sunt grinzi, tâlpi, căpriori etc. este în Orăștie și Deva, depositul subscrisului.

Arangeat de nou, și provăzut cu bogat material, garantat de calitatea cea mai bună, imbiu onorațiilor cumpărătorilor material bun, cu cele mai ieftine prețuri posibile!

Asemenea am în deposit țiglă de copert din renumita fabrică a lui Ugron. Țiglă groasă cu dungi ce se închee una într'alta și țiglă simplă. Amândouă felurile foarte trainice și cu prețuri moderate.

Cu toată stima

Ignatz Kotzander

În Orăștie: în grădina dlui C. Baicu, peste drum dela moara orașului!

**„Minerva”**

**Institut Tipografic**

Orăștie.

Se recomandă a executa următoarele:

- Opuri, Broșuri și
- Placate
- Bilete de logodnă și cununie
- Carte și epistole



\* Circulare \*  
& preț-curenturi

Note, Bilete de vizită  
după plac și cerere  
Registre și imprimate  
Anunțuri  
Computuri și Adrese.  
Bilanțuri etc. etc.

Această tipografie e provăzută cu cele mai bune mijloace tehnice și fiind bine asortată cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, e pusă în pozițiune de a pute executa ori-ce comandă prompt și cu cea mai mare acurateță!

**Comande din afară se efectuează repede!**